

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 233 (5931)

Суббота, 4 декабря 1982 года

Цена 2 коп.

ПАРТИЯ И КОМСОМОЛ

Восемьдесят лет в успехи сургутяни вносят двадцатидвухтысячная городская комсомольская организация. Город наш молодежный, край Всесоюзных ударных комсомольских строек. Молодежь составляет здесь ядро большинства производственных коллективов. Направить ее знания, инициативу и творчество на выполнение задач одиннадцатой пятилетки — первейшая обязанность старших товарищей. Эту задачу определил и планом горкома КПСС, обсужденный в конце сентября вопрос о работе партийных организаций по усилению руководства комсомолом в свете требований XXVI съезда КПСС.

Партийные организации уделяют немалое внимание воспитанию у молодежи коммунистического отношения к труду, повышению ее активности в решении экономических и социальных задач города и района. Юноши и девушки активно участвуют в соревнованиях за успешное выполнение планов и обязательств второго года и пятилетки в целом. Создано более 250 комсомольско-молодежных коллективов. Сургутяне хорошо знают трудовые успехи молодых бригад буровиков А. Шукорова, нефтяников Ф. Крылова, монтажников Н. Лавыгина, сантехников В. Адушкина, отделочник Л. Косолатовой...

Отношение молодежи к труду — показатель ее политической сознательности, нравственной зрелости и гражданской ответственности. Самоотверженный труд молодежи приближает заветный рубеж нефтяников области — выйти в нынешней пятилетке на добычу миллиона тонн нефти и миллиарда кубометров газа в сутки.

Внимательное, заботливое отношение к молодежи характерно для многих партийных организаций. Руководство комсомолом в объединении Сургутнефтегаз, в трестах Запсибэлектросетьстрой, Сургутгазстрой, объединенном авиаотряде, нефтепроводном управлении, на газоперерабатывающем заводе осуществляется ежедневной, конкретной помощью в сочетании с требовательностью к молодежи.

В то же время нуждается в серьезном улучшении работа комсомольских организаций трестов Сургутспецжилстрой и Сургутстройгаз, СМП-524, горбытуправления, узла связи, речпорта, некоторых других. Здесь нарушаются уставные требования в проведении комсомольских собраний. Комитетам комсомола, бюро не хватает конкретности, деловитости, инициативы в решении принципиальных вопросов, касающихся труда, быта, учебы и отдыха молодежи. А со стороны коммунистов нет живой организаторской работы с комсомолом.

Существуют серьезные недостатки в воспитании у юношей и девушек бережного, хозяйского отношения к народному добру. Некоторые молодые люди допускают брак в работе, перерасход сырья, топлива, материалов, нарушают трудовую дисциплину. В ряде партийных организаций не уделяется должного внимания политическому воспитанию молодежи.

Долг коммунистов — усилить идейно-политическое воспитание, классовую закалку молодых, способствовать формированию у юношей и девушек марксистско-ленинского мировоззрения. Воспитывать молодежь в духе преданности делу КПСС, настойчиво прививать ей ленинский стиль и творческий, научный подход к делу, стремление во всем брать пример с коммунистов.

Необходимо принять меры к усилению партийной прослойки в комсомоле, по организационно-политическому укреплению первичных комсомольских организаций. Шире развивать наставничество, творческую атмосферу, инициативу членов ВЛКСМ.

Горкому комсомола, зональному штабу ЦК ВЛКСМ, комитетам предприятий, организаций и строек следует предметнее заниматься созданием комсомольско-молодежных коллективов, поднимать их значение в развитии трудовой и общественно-политической активности молодежи. Формировать у юношей и девушек чувство коллективизма, заботиться о их духовном и физическом развитии, всемерно крепить дисциплину труда.

Воспитание молодежи — дело всех партийных, советских, хозяйственных и общественных организаций. Сознывая высокую ответственность за коммунистическое воспитание подрастающей смены, следует сделать все необходимое, чтобы наши комсомольцы и молодежь были активными участниками общественной борьбы за претворение в жизнь решений XXVI съезда КПСС.

НАШ ОТВЕТ — УДАРНЫЙ ТРУД

НА ПРОИЗВОДСТВЕННОМ КАЛЕНДАРЕ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОГО УПРАВЛЕНИЯ ТРЕСТА ВОСТОКБУРВОД — ЯНВАРЬ 1983 ГОДА.

Коллектив освоил на строительном-монтажных работах 5,8 миллиона рублей, построил 35 тысяч метров скважин на питьевую и сеноманскую воду. С годовыми задачами досрочно справились проходческие бригады П. С. Агапия, Г. И. Свирида, А. Е. Котова, В. С. Воронюка.

Отлично потрудились в юбилейном году коллективы, руководимые В. С. Воронюком и коммунистом П. С. Агапием. Ими пробурено 12 скважин для

обеспечения Сургута питьевой водой.

На прошедшем недавно собрании коллектив управления с большим интересом ознакомился с материалами очередного, ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР. Делом отвечая на их решения, проходчики репли в декабре дополнительно к годовому заданию освоить 430 тысяч рублей капиталовложений.

Т. ПРУСС, старший инженер планового отдела.

Семинар-совещание в Сургуте

Второй день в Сургуте работает семинар организаций и предприятий Миннефтегазстроя, на котором рассматриваются задачи производственных коллективов в повышении качества строительства объектов. Открыл мероприятие заместитель министра Г. И. Шмаль. С докладом «Пути повышения заводской готовности деталей КВД и качества строительства в подразделениях Главзапсибжилстроя» выступил главный инженер главка В. Ф. Кривоносов.

Сегодня участники семинара — в их числе заместитель заведующего отделом строительства обкома КПСС А. В. Чиневич, второй секретарь ГК КПСС В. Я. Лопаткин, председатель горисполкома О. Д. Марчук, передовики производства — побывают на строительных площадках ДСК.

Б. ТЕРЕХОВ.

Первая на Тюменском Севере

ЗАВЕРШЕНЫ ИСПЫТАНИЯ И НАЧАЛАСЬ ПРОМЫШЛЕННАЯ ЭКСПЛУАТАЦИЯ ПЕРВОЙ НА СЕВЕРЕ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ПОТОЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ЛИНИИ КОНТАКТНОЙ СВАРКИ ТРУБ ДИАМЕТРОМ ОТ 114 ДО 325 МИЛЛИМЕТРОВ, ИСПОЛЪЗУЕМЫХ НА ОБУСТРОЙСТВЕ НЕФТЯНЫХ И ГАЗОВЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ.

Новая линия, изготовленная Киевским экспериментально-механическим и Каховским заводом электросварочного оборудования в сотрудничестве с Институтом сварки имени Патона, позволяет сваривать трехтрубную секцию всего за 15 минут, в то время как при ручной сварке эта операция занимает более двух часов.

Внедрена поточная линия в специализированном монтажном управлении № 46 треста Сургуттрубопроводстрой. Специалисты считают, что в недалеком будущем секциями, сваренными по новой технологии, можно будет обеспечивать не только Федоровское, но и другие месторождения региона.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

Электроника на стройке

ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС — В ДЕЙСТВИИ

На глазах растет и молодеет наш город. Там, где совсем недавно было болотистое редколесье, возвышаются новые дома, вырастают целые массивы молодых микрорайонов.

Домостроительный комбинат Главзапсибжилстроя — основной застройщик Сургута. Кроме того, он снабжает железобетонными конструкциями Надым, Новый Уренгой, Нижневартовск, Нефтеюганск. Растут производственные мощности комбината, внедряется и совершенствуется поточный метод строительства.

Для обеспечения ритмичности потоков, бесперебойности монтажа, для повышения качества управления строительством появилась необходимость создания автоматизированной системы управления. Над внедрением АСУ в Сургутском ДСК работал коллектив специалистов информационно-вычислительного центра Главзапсибжилстроя. И вот этот нелегкий труд завершен. Информационно-вычислительная машина готова принять на себя массу обязанностей, расчетов в строительстве. Это сложный вычислительный комплекс, в который входит множество устройств разного



назначения: ввод и вывод информации, «память» на магнитных лентах и дисках, устройство по мгновенной передаче информации на расстояние.

В кратчайшие сроки информационно-вычислительная машина способна произвести расчеты потребности железобетонных изделий на различные отрезки времени, осуществлять учет и контроль за отгрузкой и монтажом зданий — словом, производить все диспетчерские операции.

В ближайшее время в подразделениях ДСК пла-

нируется установить и связать с ИВЦ систему дисплеев. В их электронной памяти хранятся все сведения о текущих делах подразделений главка, полученные из Надыма, Урая, Нового Уренгоя, Нефтеюганска, Сургута. По запросу абонентов эти данные могут быть мгновенно выданы на экраны дисплеев для принятия оперативных решений по регулированию производственной деятельности.

Большой вклад в развитие информационно-вычислительного центра

Главзапсибжилстроя на базе Сургутского ДСК вносят специалисты-электронщики Р. Гареев, Ю. Зубов, А. Смолин, Т. Сакун, Т. Гришаева под руководством главного специалиста ИВЦ М. И. Зальцберга. Экономический эффект от внедрения ЭВМ составит примерно 200 тыс. рублей в год.

Т. МИХАЛЕВИЧ.

На снимке: А. Смолин, Ю. Зубов, М. Зальцберг.

Фото автора

ПРОДОВОЛЬСТВЕННУЮ ПРОГРАММУ — В ЖИЗНИ

ЗАБОТА НАША БОЛЬШАЯ

Вопросы реализации Продовольственной программы мы рассматриваем в равной степени с вопросами решения производственных задач. Общий вклад треста Спецнефтегазстрой в строительство объектов сельскохозяйственного назначения в этом году составит сумму, превышающую 10 миллионов рублей, а к концу пятилетки — более 25 миллионов. Мы строим инженерные сети в поселках Сургутского района, округа и области, комплекс сооружений в совхозе «Ново-Завиский», тепличный комбинат на 3 гектара и котельную в п. Белый Яр.

В одиннадцатой пятилетке мы намерены открыть свое подсобное хозяйство. На отведенном земельном участке этим летом уже собрали около 50 тонн картофеля. Построены овощехранилище, временные складские помещения, четырехквартирный дом, в котором живут работники вновь организованного участка, действует дизельная электростанция, налажена радиосвязь.

Не оставлена без внимания и такая форма участия трудящихся в производстве продуктов питания, как садоводство и огородничество. Со-

здав кооператив с земельным наделом в 10 гектаров. Принят на ба-

ланс треста теплично-парниковый комбинат площадью 6 тысяч квадратных метров. Урожайность превышает 20 килограммов с одного квадратного метра. Сбор овощей и зелени к концу года составит 1260 центнеров, и план будет выполнен к 24 декабря.

В перспективе намерены ввести в эксплуатацию новый тепличный комбинат на 36 тысяч квадратных метров, что позволит решить проблему обеспечения свежими овощами не только работников треста и их семей, но и большой части города. Но темпы его сооружения нас не удовлетворяют. Строи-

банк выделил кредит в сумме 2980 тысяч рублей, на конец года будет освоено 2300 тысяч. При нормальной организации работ и, главное, при положительном решении вопросов энерго- и теплообеспечения эта сумма могла быть освоена досрочно, и комбинат первые овощи мог бы дать уже в 1982 году. Все, что от нас зависело, мы сделали. Сейчас главная проблема — обеспечение комбината теплом. Плохо обстоит дело и с обеспечением теплиц водой, электроэнергией, канализацией и газом.

Большинство решений по инженерному обеспечению теплиц не выполнено. Вызывает тревогу работа субподрядных организаций — комсомольско-молодежного монтажного управления № 3 монтажного управления № 6, управления механики № 3. Особенно нас

не удовлетворяет отношение к делу специализированного управления № 63. В текущем году ему было поручено завезти 20 тысяч кубометров грунта на первую очередь и 70 тысяч на вторую, но завозом управление практически не занималось в течение полугодия. Все наши просьбы, предложения положительного результата не дали.

Несмотря на все сложности, коллектив треста Спецнефтегазстрой принимает меры к тому, чтобы первые четыре теплицы были построены в этом году. Составлены перечень недоделок, график производства работ, и их выполнением заняты практически все подразделения треста. Окончание дела препятствует слабая комплектация объекта оборудованием, кабельной продукцией, приборами КИП и автоматизации № 3. Особенно нас

лектацию теплиц приняты министерством только на 1983 год.

Трест Спецнефтегазстрой к концу текущей пятилетки намерен превратить теплично-парниковый комбинат в предприятие высокой культуры производства, обеспечить внедрение самых передовых методов труда в производстве, обеспечить урожайность на уровне передовых специализированных хозяйств. Это наш долг, это наш ответ на решения майского Пленума ЦК КПСС. Но еще раз подчеркиваю: нам нужна помощь организаций, от которых зависит решение вопросов инженерного обеспечения теплиц. Я предлагаю создать единый теплично-парниковый комбинат считая одной из важнейших строек города.

А. КАСЬЯНОВ,
управляющий трестом Спецнефтегазстрой

САМОЕ ДОРОГОЕ

Памяти павших

Один за другим отмечают страна сорокалетние юбилеи великих побед в минувшей войне. В декабре 1981 года — сорокалетие битвы за Москву, в эти дни — сорокалетие Сталинградской эпопеи. Не за горами сорокалетие Курского сражения и битвы за Днепр.

Годы мирного времени проходят быстрее, чем годы войны. Сейчас надо подумать, чем мы увековечим память погибших к знаменательному событию — сорокалетию Победы советского народа над фашистской Германией. Разумеется, лучшим памятником погибшим на войне являются дела потомков. В этом смысле в Сургуте делается немало. Великие ступки пятилеток, конечно, памятник тем, кто утверждал здесь Советскую власть, строил социализм и записал завоевания Октябрьской революции в боях.

И все-таки павшим нашим героям должен быть построен настоящий памятник в буквальном смысле слова. Существовавший в городе так называемый мемориальный комплекс построен хозяйственными способами специально к 275-летию Сургута в 1968 году.

Через 23 года после Великой Отечественной нам тогда удалось с большим трудом установить имена тысячи сургутян, погибших и без вести пропав-

ших во время войны. Начались согласные руководители города и предприятий на строительство памятника. Художник В. В. Стародумов разработал проект, который, за неимением других, был одобрен и утвержден.

Строительство памятника проходило при постоянном контроле райкома КПСС, горисполкома, райкома ВЛКСМ 8 сентября 1968 года памятник был торжественно открыт. Каждый год в День Победы, другие праздники здесь собираются жители города.

Но сегодняшний памятник уже не отвечает ни требованиям, ни нашим возможностям и, что самое главное, совершенно несопоставим с теми жертвами, которые принесли Сургут на алтарь Победы. Пора городу иметь памятник, достойный величия, исторической роли и жертв, в память которых он должен был построен.

Городской совет ветеранов хлопотает перед исполкомом городского Совета народных депутатов, перед горкомом партии о возбудлении вопроса перед соответствующими органами о строительстве памятника к 40-летию Победы.

Ф. ПОКАЗАНЬЕВ,
председатель городского совета ветеранов.

Рейсы бережливых

Более 1200 тонн условного топлива сэкономили локомотивные бригады депо Сургут с начала года.

Наиболее рациональными приемами вождения владеет машинист теплового В. А. Телегин. Он сэкономил 34 тонны. На счету А. П. Моржерина — 30 тонн сбереженного топлива.

Опыт передовиков соревнования широко распространяется в коллективе депо. В колоннах, которыми руководят А. М. Бедриков, В. Д. Щербаков и Г. С. Бояр-

ских, на каждую локомотивную бригаду приходится по 10 тонн топлива, сэкономленного с января.

В честь 60-летия образования СССР лучшие машинисты магистральных и маневровых тепловозов отработывают на сбереженном горючем смены, проводят поезда. Всего с начала года в депо насчитывается 360 таких поездов и смен. Заработанные деньги перечисляются в Фонд чести.

А. ПОДКОРЫТОВ,

Слава трудовая

В коллективе специализированного управления № 50 Сургутгазстрой состоялся вечер трудовой славы. Он был посвящен предстоящему 60-летию юбилею СССР.

В этот день работники старейшего в городе строительного треста чествовали ветеранов производства, специалистов, работающих в подразделениях Сургутгазстрой со дня его основания.

Много добрых слов было сказано в адрес Л. И. Косолаповой, Г. М. Байрамгалиной, О. П. Красновой, Т. И. Лосевой, М. В. и Н. А. Унгурану, Н. Б. Волгиной, В. А. Ковнира и многих других ветеранов управления, которые своим самоотверженным трудом принесли славу болному предприятию. По достоинству был отмечен и вклад молодых строителей, идущих в одном строю с опытными мастерами своего дела, — З. Михайловой, И. Романовой, В. Первалова, С. Романовой.

Выступая на вечере, начальник СУ-50 В. И. Кириллов от имени администрации, партийной и комсомольской организаций управления тепло поздравил ветеранов и молодых переломиков труда, выразил уверенность в том, что они и впредь будут проявлять образцы инициативного, творческого участия в выполнении поставленных задач.

В. ДЕМИЧЕВА,
секретарь партийной организации СУ-50 треста Сургутгазстрой.

БОЕВОЕ ИСКУССТВО



КРАСИВ Сургут в любое время года. Микрорайоны отличаются характером их жителей, который придает им композиции агитационно-оформительского искусства. Всякий гость, пройдя по улицам, скверам, паркам, площадям скажет: тут живут геологи, энергетики, там — строители, нефтяники... И все это благодаря наглядной агитации, которая в нынешнем, юбилейном году носит ярко выраженный характер.

Минувшая осень ознаменовалась еще одной выставкой, организованной Сургутским городским комитетом партии, — выставкой наглядной агитации. Она прошла в Доме культуры строителей.

Далеко не равноценны были экспонаты, не все ответственные за проведение выставки отнеслись к этому важному делу добросовестно. И все же большинство экспонатов, по общему мнению строителей выставки, были подготовлены с любовью и вкусом.

— Выставка, — заметил главный художник города В. Н. Горда, — свидетельствует о большом интересе организаторов наглядной агитации к поиску путей совершенствования художественно-политического оформления предприятий, улиц и отдельных зданий.

Постоянно возрастающая роль агитационно-оформительского искусства, как свидетельствует уже эта выставка, требует поиска научно обоснованных методов организации и руководства этой работой. Только такие методы, соединенные с высоким профессиональным мас-

терством, могут дать желаемый результат. Именно это подчеркивалось в известном постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы». Необходимо более активно использовать средства наглядной агитации, соблюдая при этом меру, проявляя художественный вкус.

Высокую оценку жюри получили экспозиции объединений Сургутнефтегаз, Объединения геология, треста Запсибэнерго, Сургутского отделения железной дороги. Многие их экспонаты будут отправлены на окружную выставку наглядной агитации.

Следует заметить, что все большее распространение на крупных предприятиях города, которые не имеют своей периодической печати, приобретает политический плакат или листок. В объединениях Сургуттрансгаз и Объединения геология, трестах Сургутнефтегазстрой, Спецнефтегазстрой, УРСе нефтяников такие пропагандистские листки призывают к трудовым достижениям, помогают распространять передовой опыт.

Выставка наглядной агитации, по единому мнению участников и многочисленных посетителей, показала лучшие образцы боевого политического жанра, выявила проблемы и пробелы в повышении идейного и художественного уровня агитационно-оформительского искусства.

А. АЛЕНОВ.

ИМПЕРАТОРСКИЙ КЛУБ СЕВЕРНЫЙ ОГОНЕК

ДЕКАБРЬ—1982

Сверху посыпалась земля. В старой, пропахшей одним запахом берлоге, слабо освещенной солнечными лучами, что проникали сквозь обвалившийся лаз, закружились пылинки. Медвежонок сел, потер лапами нос и громко чихнул. Потом обошел берлогу, тщательно обнюхивая темные, в липкой паутине углы. Хотелось есть. Медвежонок зарычал басовито и обиженно. Но никто не отозвался. Он проворно вылез на поверхность, сбывая прошлогодние листья и сухую комкастую землю. В глаза ослепительно плеснулось

ЛАКОМКА

яркое весеннее солнце. Земля около берлоги пахла медведицей, и медвежонок обрадованно затрусил по следу. У реки знакомый запах вдруг оборвался, медвежонок растерянно побрел вдоль берега, а потом снова повернул в чащу. Чувство голода притупило бдительность. Поляна распахнулась неожиданно. Они замерли друг против друга — люди и медведь.

— Ам-ма! — угрожающе и в то же время беззащитно промычал медвежонок. Бородатое двуногое существо шло ему навстречу.

— Брось, Санька, не подходи! Медведица наверняка рядом, — предуперегла парня. Медвежонок попятился и пустился наутек. Шумела тайга. Белка бросила кедровую шишку, и она больно ударила его в лобастую голову. Что-то заставило его повернуть назад. Любопытство или голод? На поляне никого не было. А на свежеспиланном пеньке что-то стояло.

Он уловил незнакомый и дразнящий запах. Запах был приятный. От него во рту появилась тягучая голодная слюна. Медвежонок потянулся мордой к незнакомому предмету и, отжавшись, лизнул. И вдруг замолчал, нетерпеливо урча, словно ему попался теплый материнский сосок.

— Смотри, смотри, пьет! — зашептали где-то рядом. Но он, увлеченный угощением, даже не заметил, как бородач поставил на пеньке вторую банку сгущенки.

Татьяна Царенко



И КИРИЛЛОВ.

СКАЗКА ЦВЕТОК

Когда ночная прохлада осыпалась росой на деревья и травы, Цветок поднимал головку, раскрывал лепестки, смотрел в темное звездное небо. Звезды мерцали таинственно и недоступно. Потом небо бледнело, звезды тускнели. Дрема одолевала Цветок. Он склонял голову, лепестки его закрывались, и он уже не видел, как рождался день. Он спал.

Однажды Цветок проснулся, как обычно, потянулся и радостно закивал звездам. Где-то вскрикнула птица, но было так тихо, что этот звук упал в ночь, не родив эха. Вдруг откуда-то налетел ветерок. Взвяхнул травы, мягкой ладошкой погладил Цветок и прилег у его ног. Цветку хотелось поговорить, и он сказал: — Какое красивое черное небо!

Ветерок поднялся и сказал снисходительно: — Ты ночной Цветок и никогда не видишь дня. Оно вовсе не черное. Голубое оно, небо! Но что я зря говорю. Тебе никогда не суждено увидеть солнце. Если ты хоть краешком глаза посмеешь взглянуть на него, ты умрешь.

Ветерок умчался куда-то в ночь, а Цветок задумался. Значит, кроме ночи, есть еще что-то. Есть солнце? Почему его нельзя видеть? И Цветок спросил у трав:

— Что такое солнце?

— О, нет ничего прекраснее солнца, — прошепестели травы.

— Я хочу его увидеть, — шепнул Цветок.

— Ты умрешь, умрешь, умрешь... — Я хочу его увидеть, — думал Цветок, как только открывал глаза.

Это желание стало непреодолимым. Он не мог больше смотреть в темную бездну неба, не мог больше наслаждаться безмятежной тишиной ночи. Сказывается, есть что-то другое, неизвестное, прекрасное. «Пусть смерть, — думал Цветок, — но я все равно увижу». И он решился.

Когда небо поблекло и угасли звезды, а дрема стала смежать его веки, Цветок встряхнул головкой и с трепетом и страхом стал смотреть, как уползает сумрак.

— Ты умрешь, умрешь, умрешь, — с сожалением зашептали травы.

Но Цветок, весь трепеща, упорно смотрел в небо. И чем светлее становилось вокруг, тем сильнее во всем его хрупком стебельке рождалось желание увидеть.

Так вот оно какое небо! Есть ли еще что-либо прекраснее этого ослепительно голубого сияния? Он всегда думал, что трава черная и деревья черные. А теперь ошеломленный, с изумлением смотрел на зеленые, налитые летней силой утренние луга.

Вдруг что-то случилось. Откуда-то из-за горизонта в чашу неба плеснулось тихое алое

свечение. И все разгоралось, разгоралось. И Цветок понял, что сейчас что-то произойдет и что у него есть еще возможность спастись — закрыть глаза, и тогда все будет по-старому. Будут ночь, звезды, тишина.

— Ты умрешь, умрешь, умрешь, — чуть слышно шелестели травы.

Но Цветок уже не слышал их. Ему показалось, что он поднялся высоко над землей, и небо стало совсем близким. И в это мгновение ослепительно пылающий шар выкатился из-за горизонта. Цветок не понял, что умирает. Он смотрел в лицо огненному светилу и улыбался счастливо. А солнце, всемогущее и могущественное, плыло по небу, не замечая крошечный темно-голубой Цветок с увядающими лепестками.



РАССКАЗ МАРЬЯ

— Проходи, проходи, бабушка Поля, — радушно пригласила Марья замешкавшуюся у порога старуху. — Я тут стряпню затеяла, сейчас испекутся — погочую. Одной-то есть не больно охота, — говорила она, улыбаясь и поправляя мучной рукой выбившиеся из-под косынки волосы.

Старуха согласно закивала головой. — И не говори, девка. В одиночку какая еда? В куче голые шишки за милую душу похлебаешь, а одному-то и мед не сладок.

Поначивая маленькой, словно усобшей головкой, она одобрительно следила за женщиной живыми черными глазами, уютными в морщинах. Марья ловко подхватила противень с пирогами и задвинула в лпщаный жаром зев печи.

— Стрыкнула от печи! — сказала она, вытирая вспотевшее лицо чистой тряпичей. — Все больше на газовой...

Марья чувствовала, что старуха пришла неспроста. Жила она далеко и в гости к ней не хаживала.

— Дах вот я и говорю, девка, жить одной-то забко, — продолжала прерванный разговор старуха и внимательно посмотрела на женщину. Та грустно улыбнулась.

Гостья окинула глазами мохолом вытерла и уютную кухню, задержалась взглядом на фотографии Марьиного покойного мужа.

— Сватать я тебя пришла, вот делато какне, — наконец вымолвила решительно Марья веловко засмеялась.

— Это за кого же? — Хороший мужик. Я бы за плохого не посоветовала.

В глазах Марьи плеснула заинтересованность.

— Ивана Терехина знаешь? — спросила старуха.

— Не за него ли? — вскинулась женщина.

— За него, за него!

— Да ты что, бабушка?!

— А што? Чем он тебе не хорош? Что росто не больно вышел? Вот дело велико... Рон битюги кулачиши распустят... А этот... мухи не обидит...

— О чем ты, бабушка Поля? — Марья даже раскраснелась от волнения. — У него же дети... мал мала меньше... пятеро! Ну и женихи!

Старуха растерянно смотрела на женщину. Видимо, не ждала такого отпора.

— Ты бы поглядела на них! — горько молвила она. — Сердце кровью обливается...

Она торопливо, как-то боком прошла к двери. — Не обессудь старую дуру... — уже от порога вымолвила трудное.

Когда за ней закрылась дверь, Марья взглянула в печь, откуда пахнуло духом печеного хлеба. Придвинула пироги поближе к шесту. Пусть доходят. Ми-

того чистый стол.

— Очень мне надо, — пробормотала вслух почему-то сердясь на себя. — Тоже еще... Всех не обогреешь...

...Дом Ивана Терехина вынырнул из сумрака ярко освещенными окнами. Калитка бесшумно распахнулась, пропустила позднюю гостью. На окнах не было занавесок. Марья, крадучись, заглянула. Дети ужинали. Самый маленький в штанишках с одной лямкой сидел на коленях у отца и терпеливо ждал, пока ложка перекочет от чашки к его рту. Марья прижала сумку, в которой лежали конфеты, пироги и банка смородинового варенья...

...Шесть пар глаз метнулись ей навстречу. Хозяин засветился. Придвинул стул. Старшая Анютка бросилась за тряпкой.

— Митька залп, — сейчас вытру!

— Я на минутку! — чувствуя необычайное смятение, сказала Марья.

Она торопливо выложила содержимое сумки на стол. Дети, словно галчата, бросились в угощение.

— А спасибо кто скажет? — укорил отец. Они радостно в один голос ответили: — Спасибо!

Только малыш топтался около Марьи. И вдруг изумленно и доверчиво пролетел: — Ма-ма!

Первый юбилей

Сургутское музыкальное училище готовится к своему первому юбилею — десятилетию со дня открытия. За это время из его стен выпущено 310 специалистов, которые в основном работают в Тюменской области.

На сегодняшний день училище имеет хорошую материально-техническую базу, ни одно подобное учебное заведение РСФСР не имеет столько инструментов, сколько сургутское. Администрация заботится о быте своих воспитанников. Иногородние учащиеся обеспечены благоустроенным общежитием: в каждой кухне имеется холодильник, в каждой комнате — пианино. Нынешним летом в общежитии проведен капитальный ремонт.

Большую помощь оказывают шефы — производственное объединение Сургуттрансгаз.

Коллектив училища и сам ведет большую шефскую работу в 28 закрепленных за ним детских музыкальных школах двух округов — Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого. За девять лет концертные бригады выступили 1077 раз, обслужив более 144 тысяч человек.

Здесь создан хороший хор, есть ансамбль скрипачей, оркестр народных инструментов, подготовлены прекрасные исполнители: В. В. Насыко, С. И. Марченко, А. В. Гроздев, С. С. Сикорский. Ни один концерт в городе не обходится без их участия, творческие коллективы училища известны не только в нашем городе.

В области пять училищ культуры и искусств, между ними организовано соревнование. По результатам работы 1980—1981 и 1981—1982 учебных годов сургутяне занимали первые места и награждались почетными грамотами и переходящим Красным знаменем управления культуры облисполкома и обкома профсоюза работников культуры.

В училище слаженно работают общественные организации, руководит которыми партийная организация, возглавляет ее Е. Е. Ворзакоский.



Коммунисты постоянно совершенствуют идейно-воспитательную работу, найдена оптимальная форма в этом направлении, создан совет по общественно-политической практике, председателем которого является директор И. К. Хейшко.

Коммунист В. Б. Давидовская очень ответственно подошла к выполнению своего поручения, она проводит занятия по теоретической части общественно-политической практики, форму зачетной книжки разработала М. Я. Семенова. В училище введен единый партийный день, когда проводятся занятия всех школ политической учебы учащихся и педагогов, школ политинформаторов. Уже девятый год руководит проблемным семинаром для преподавателей коммунист Е. И. Гусаков. Занятия семинара проходят регулярно, на хорошем уровне, темы его всегда связываются с жизнью страны, города, училища. Большое участие принимает Е. И. Гусаков в пропаганде решений ЦК КПСС и правительства.

Коммунист Н. М. Филиппенко всегда очень добросовестно, своевременно и интересно проводит политинформации. Прочно вошел в планы партийной организации единый политдень, формы проведения которого достаточно разнообразны. Большой интерес вызвал день открытого письма, на котором учащиеся получили ответы на все волнующие их вопросы.

Сургутское училище готовит кадры музыкальных работников для всей области и со своими задачами успешно справляется.

М. БОНДАРЕВА,
инструктор отдела пропаганды и агитации горкома КПСС.

НЕЛЬЗЯ НЕ СЧИТАТЬСЯ

С того дня прошло шесть лет. Выстроившись перед тренировкой в шеренгу, ребята внимательно наблюдали за своим новым наставником, и многие думали про себя: чему-то научит их этот стройный энергичный парень? А может, и нет у него никаких педагогических талантов? То, что кандидат в мастера спорта, — еще не все...

А через два часа, когда Дулебенец объявил об окончании занятий, уже никому не хотелось уходить из зала. Вроде все было, как и прежде: упражнения на гимнастических снарядах, прыжки со скакалкой, отработка боковых и прямых ударов на «груше». Только проводил это Александр Александрович живо, интересно. У кого что не получалось — поминал сам. Голос не повышал, объяснял настойчиво и терпеливо. А если определял стиль работы Дулебенца-тренера короче, понадобятся всего два слова — требовательность и доброжелательность.

В 1978 году пришел первый большой успех — команда стала чемпионом областного совета «Трудовых резервов». Потом победы в Тюмени будут делом привычным. Только привычно — не значит легко: удерживать лидерские позиции куда трудней, чем завоевать их.

Не так давно команда семнадцатого профтехучилища пополнилась ребятами 1964—1968 годов рождения. Почти все из них выполнили нормативы первого разряда, двое — кандидата в мастера. С ними — Васей Кудиновым, Володей Гавшиным, Эдиком Григоряном, Алексеем Волковым, Володей Рябовым — связывает Дулебенец надежды на победы, рядовыми которые не назовешь. И юные боксеры стараются не подводить своего тренера. На всесоюзных турнирах в Брянске, Ивано-Франковске, Таллине, Омске, других городах первые и призовые места нередко оставались за сургутянами.

В напряженном соревновательном цикле приходят опыт, тактические навыки. Нынешней весной наша газета писала о проведенном в Сургуте турнире, почетным гостем которого был чемпион мира 1979 года заслуженный мастер спорта Валерий Львов. Один из его воспитанников уступил нашему С. Ильинову задолго до окончания поединка. А сравни условия тренировок динамовцев Чебоксар и сургутян — разница будет колоссальной: у чувашских спортсменов в распоряжении восстановительный центр с баней, бассейном, массажной комнатой отдыха, отличный зал, большой штат медицинских работников. Чем располагают наши боксеры? Да ничем. На тренировках ходят со своими перчатками, инвентаря практически никакого нет. И при всем при этом секция Дулебенца притягивает все больше и больше ребят, с командой считаются не только в области.

Говорят, на одном эд-

туализме далеко не уедешь. Пока же тренер боксеров ГПТУ-17 доказывает обратное, хотя всему бывает предел. Днем — работа (он машинист трубоукладчика в третьем управлении механизации), вечером с шести до девяти — тренировки. Только в выходные находится время поговорить с дочками. И еще надо заметить: общественная работа Дулебенца — не в ущерб основной, в управлении его не раз отмечали почетными грамотами, премиями, ценными подарками.

Есть у Александра единомышленники: начальник УМ-3 Николай Алексеевич Багаев, директор ГПТУ-17 Василий Ильич Николаенко. Они всегда идут навстречу, если речь заходит об освобождении от работы в связи с каким-нибудь иногородним турниром, о финансировании. Только хочется, чтобы таких друзей бокса было больше. И в спорткомитете, и среди родителей, чьи дети занимаются в секции. Заставила команда уважительно относиться к себе опытных соперников. С этим нельзя не считаться прежде всего в нашем городе.

Н. КОЗЛОВ.

Первый в городе

В Курске закончилось первенство управления МВД СССР по борьбе дзю-до. В составе сборной Тюменской области выступал и сургутянин — Виктор Магуза. Он победил в своей весовой категории и стал первым в городе обладателем высоких званий — мастеров спорта СССР по борьбе самбо и дзю-до.

В. ШИРОКИЙ,
председатель горсовета ДСО «Спартак».



Люди скромных профессий



МОРАЛЬ И ПРАВО

ЗА СЧЁТ ДРУГИХ

В нашей стране козырные посягательства не имеют под собой социальной базы. Так как у нас нет безработицы, нищеты, эксплуатация человека человеком. Но пока тлеет в сознании людей собственническая психология, есть и лица, которые стремятся жить за счет других. Соблазн подобного обогащения толкает отдельных граждан на спекуляцию.

Порой они работают, устраиваясь в такие места, которые обеспе-

чивают хорошие возможности скупать и продавать товары, но чаще уклоняются от общественно полезного труда. Среди этой категории людей — немало судимых.

В этом году работниками отделения ВХСС городского отдела внутренних дел была раскрыта группа подобных лиц. Двое, Н. А. Бесаев и Х. З. Кумаритов, ловко устроились швейцарами: первый — в ресто-

ран «Сургут», второй — в «Сибирь». Они, как говорится, выжимали максимум выгоды для себя. В ресторане «Сургут» Н. Бесаеву помогал его брат Нодар. 1963 года рождения, нигде не работающий, Х. Кумаритову — ранее судимый двадцатилетний В. Бестаев.

Два года назад приехав в Сургут, эта четверка создала преступную группу и начала спекулировать. Водку скучали в различных магазинах города, а затем, используя рабочее место Бесаева и Кумаритова, торговали ею по 12—15 рублей за бутылку.

Шаг за шагом органы ВХСС распутывали кит

роумный клубок преступлений этих лиц. Судебный процесс по обвинению братьев Бесаевых, Бестаева и Кумаритова в спекуляции в крупных размерах окончен. Преступники понесли заслуженное наказание.

Приговором городского суда Нукзар Бесаев осужден на десяти лет лишения свободы, его брат Нодар и Владимир Бестаев — к шести годам, Х. Кумаритов — к семи.

Горек наказан. Однако необходимо, чтобы эффективно выполнялись и специальные меры профилактики. Прежде всего контроль за соблюдением правил тор-

говли, правовое воспитание сотрудников магазинов, баз, складов, ресторанов. Весьма действенны рейды службы ВХСС с общественной помощью по соблюдению правил торговли.

Администрация упомянутых ресторанов просмотрела, как у них под боком шла бойка торговля по завышенным, спекулятивным ценам. А это дает право утверждать, что швейцары, гардеробщики остаются вне поля зрения ответственных за работу ресторанных учреждений.

А. МАЛИКОВ,
инспектор ОБХСС.

КАФЕ «Витязь» постоянно проводит дни национальной кухни, выставки-продажи своей продукции. Мероприятия пользуются успехом у населения. Особенно когда клиентов обслуживают официанты, которых вы видите на снимке.

• Фото Г. Трофимова.

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Просвещения, 14. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-43-90, зам. редактора — 2-23-63, ответственный секретарь — 2-03-60, отдел строительства и информации — 2-03-68, отдел промышленности, сельского хозяйства — 2-42-67, отдел партийной жизни — 2-34-55, отдел писем — 2-42-18, бухгалтерия — 2-42-89, директор типографии — 2-32-21, бухгалтерия типографии — 2-52-08.